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SCHRIFTLICHE ANFRAGE P-3468/08
von Vincenzo Aita (GUE/NGL)
an den Rat

Betrifft: "Aufwertung" der Beziehungen EU-Israel

Der Assoziationsrat EU-Israel setzte 2007 eine „Reflexionsgruppe“ ein, die Überlegungen über die 
weitere Entwicklung der Beziehungen zwischen der Europäischen Union und Israel anstellen soll.

Meinen Informationen zufolge hat Israel zwei Papiere vorgelegt, in denen es um die „gewünschte“ 
Form dieser Aufwertung geht. 

Da der politische Entscheidungsprozess über diese vorgeschlagene „Aufwertung“ nun in Gang 
gekommen ist, wird der Rat um Mitteilung darüber ersucht, ob er bei diesem Vorgehen Artikel 2 des 
Assoziierungsabkommens EU-Israel berücksichtigen wird, demzufolge die Bestimmungen des oben 
genannten Abkommens auf den Grundprinzipien und Grundwerten Europas, wie der Achtung der 
Menschenrechte und der demokratischen Grundprinzipien beruhen?1

Bedenkt der Rat außerdem die Maßnahme „Priority for Action“, die in dem Aktionsplan EU-Israel im 
Rahmen der Europäischen Nachbarschaftspolitik enthalten ist, und in der die Wahrung der 
Menschenrechte als eine der wichtigsten Prioritäten dieser Beziehungen aufgelistet ist?2

Teilt der Rat die Auslegung von Artikel 2 des Assoziierungsabkommens EU-Israel, wonach die 
Beziehungen zwischen der EU und Israel an den Aspekt der Wahrung der Menschenrechte und der 
demokratischen Grundprinzipien durch Israel geknüpft sind?

Wäre es in Anbetracht des oben gesagten angemessen, die Beziehungen zu Israel „aufzuwerten“, vor 
allem im Lichte der israelischen Menschenrechtsverletzungen in den besetzten palästinensischen 
Gebieten, der Besetzung im Gazastreifen, des fortgesetzten Baus der „Trennmauer“ mit der 
derzeitigen Linienführung, der Einschränkung des freien Verkehrs für Personen und Güter und der 
ungerechtfertigten Invasionen von palästinensischen  Städten ohne jede Rücksicht bezüglich der 
Palästinensischen Behörde sowie in Anbetracht der Ausweitung der Siedlungsaktivitäten in den 
besetzten palästinensischen Gebieten und der Konfiszierung von Land?

Ist der Rat der Auffassung, dass der Zeitpunkt für die vorgeschlagene Aufwertung der Beziehungen in 
Anbetracht der Lage vor Ort angemessen ist?

1 Kommission der Europäischen Gemeinschaften, Assoziierungsabkommen EU-Israel, Brüssel 2000.
2 Kommission der Europäischen Gemeinschaften, EU/Israel Aktionsplan.


